第三次党代会报告解读(上)
作者：党委常委 副校长 杨冶
党代会报告是我校全党智慧的结晶，任何一个个体在这其中的贡献都是一个局部。我作为报告起草组的副组长，参与了整个报告的起草过程，在这一过程中，对报告提出的一些重要判断、一些重要主张所提出的背景是比较清楚的；对报告提出的一些重要结论的论证过程也是稍微清楚一些的；对报告当中提出的一些重要概念的内涵可能知道的多一些。而这三个方面反而是报告当中不易表达的地方，所以我今天的解读重点谈的是这些方面的内容。实际上是和大家交流沟通起草工作的过程和学习的体会。党代会文本的确切含义，一切以谷书记、刘校长的讲话和专题报告为准，以学校党委文件为准，如果我有说的不对的地方，请大家批评指正。
一个月前，第三次党代会圆满结束。我觉得这次会议很重要，应该说开启了学校向研究型大学进军的新里程，或者叫做有新的里程碑意义。这句话在社论中经常使用。这是个什么概念呢？我在想，能不能用一个比较通俗的比喻来表达：我们学校从2005年1月二次党代会确立特色鲜明的高水平研究型大学的奋斗目标，到三次党代会提出全面建成特色鲜明的高水平研究型大学的目标，到2053年建校100周年左右，大约有50年的时间。我把创建研究型大学的这一整个进程比喻为从哈尔滨到上海坐火车的过程。经过六年，我们走到哪里了呢？我昨天计算了一下，大概已经过长春了。这就是里程碑的意义，非常重要。如果说，我们现在刚过了双城堡，我们的士气可能就没这么高了。但是六年下来，大家看一下报告中“成就”的部分，我们确实感觉到，应该是过长春了。那么，下一步，我们可能是乘高铁奔向上海。但是办大学和坐火车是不一样的，坐火车明确地知道下一站是沈阳，非常清楚。但是办大学你并不确切地知道下一步的目标点在什么地方。所以要开党代会，集中全校上下的智慧来研究和回答这个问题。所以大家对党代会的意义一定要有深刻的理解。我觉得这是非常重要的一件事。说到这儿，如果一会儿大家听完我今天的解读，如果有同志问起，昨天的解读都解读些什么内容了，如果你全都忘了，你最后就可以告诉他：我们奔向上海这趟研究型大学的列车现在已经过长春了，下一步，我们要奔向沈阳了。这就是里程碑的意义。

这次会议的一个标志性成果就是党代会报告。它是指导未来的纲领性文件。刚才谷书记在报告中已经说了，这个报告得到了与会代表的普遍认可，专程来校出席会议的工信部领导和省委领导也对报告给予了高度评价，他们对谷书记说：“报告相当成功，祝贺！”我觉得上级的评价非常重要，如果我们仅仅是墙内开花，学校内部都说好，当然这是非常基本的，但我认为这还很不够。所以，上级对我们的这个评价，我认为是个非常重要的标志。校内的评价，我举几个典型的例子：有位老领导在讨论的时候说“这个报告是写给工程大学主人看的报告”。这是一个非常重要的评价，当然这里面也有对起草组鼓励的成分。还有的同志在讨论的时候说“这个报告超越了二次党代会的报告，操作性的指导意义更强了”，主要指的是报告中的几个转型升级工程。二次党代会与本次大会所处的阶段不同，要回答的问题也不相同，所以很难说谁超过谁。总之，也是一个比较高的评价。当然，也有一些批评性的评价。比如说“报告有点长，1万9千字，太长了”，有不少人提这个意见。（二次党代会是1万7千多字，长了接近2千字）再一个是说“长句子太多了，难以阅读”“排比句多，显得有点华丽”等。报告一经通过，就变成了全党的意志。就从开会的时候被会议审议的对象，变成了今天我们学习贯彻的对象，学习贯彻的文件。这是一个本质的变化。所以深入学习好这个报告是很必要的。

党代会报告是一种非常特殊的文体。特殊在它的语言形式。这种语言是一种政治性的语言，一种政策性的语言，一种战略性的语言。这与一般领导讲话完全不同，也跟我今天的解读报告不一样。如果把我今天的解读拿回去作为文件学习肯定是不行的。它一定要体现严谨、严密、严肃。这是它的非常重要的三个特征。换句话说，宁可失去可读性，也不能丧失这种“三严”的特征。所以说，有些问题，经过我这么一说，大家就能够理解了。全国的党代会，十五大、十六大、十七大报告的起草者们，在谈到报告起草的体会，报告起草的语言时，他们认为这种报告的语言有两个特征，一个是“领导通得过”，二是“群众听得懂”。这是非常高的标准。因为二者之间经常发生矛盾。我举个例子，上一次2005年1月二次党代会召开的前几天，王树权书记对我说，“这个报告确实不错，确实有高度，但是，教授们能不能听得懂呢？”我觉得这个问题问得非常到位，就是刚才说的报告的特征之一。我回答说，根据我1995年以来与院系的领导、学科带头人接触的经验来看，应该是没有问题的。果然，这个报告得到了上下内外的普遍好评。这次三次党代会报告在最后修改阶段，谷书记对我说：“只要能把事情说清楚，不要怕长句子，也不要忌讳多用排比句。”我觉得，这个意见对我们统一报告的风格产生了非常重要的鼓舞作用。因为我们当时对长句子和排比句的问题改不改、怎么改正在犹豫。

这样，另一个问题就来了：既然报告使用了“群众听得懂”的语言，为什么还要解读呢？我想有三个方面的原因，一开始我已经简单地提到了：一是报告中一些非常重要的观点和主张提出的背景不宜在报告中表述；二是报告中一些结论性的东西的论证过程也不宜在报告中表述；三是报告中一些重要概念的内涵更不宜在报告中多做解释。所以要解读，但是我能不能达到这样一个目标，今天我试探着做。但解读是必须的，所有的报告都是这样。这三点是党代会报告这种特殊的文体所决定的。由于这三点就影响了我们对报告思想和精神的理解，所以说解读很必要。我今天的解读分为两个部分，一个是报告的功能定位与形成过程，二是报告的要点，主要是解释一下要点和难点重合的地方，也就是难以理解的地方。没有详细解读的地方，一是我不具备这样的能力，二是不是不重要，都重要，但我主要以我的理解讲要点和难点。这个解读我力争为这次会议后面刘校长的专题报告和谷书记的总结讲话提供一个基础

下面给大家介绍第一部分，就是报告的功能定位与形成的简要历程。

第一部分 报告的功能定位与形成过程

首先我说一下党代会报告应有的功能定位，或者说报告最核心的目标、最核心的作用是什么。这个定位就是统一思想，指引方向。我记得二次党代会筹备过程当中，我们把提纲拿出来了，召开座谈会听意见，当时对提纲、写作的体例，大家的意见可以说有相当大的分歧。后来杨士莪院士说了一句话，我们豁然开朗，争论也就基本解决了。他说“报告最重要的作用就在于统一思想”，把握住这个定位，就把我们的写作思想统一了。因为当时我们模拟的是十六大报告的体例，以前从来未有过。统一什么思想呢？就是统一关于发展目标和发展定位的思想，统一关于发展方向和道路的思想，只有这样才能起到引领方向的作用。为什么要做统一思想、引领方向这样的定位？这是由党委的领导核心作用决定的。这是中央要求必须做到的，如果你达不到这个作用，你就没起到党委的领导核心作用。那么中央是如何要求的？这就是四句话：统揽全局，把握方向，引领思想，推动发展。这十六个字的总体要求就决定了报告必须这么定位。那么这样定位后，语言的规格和形式特征也就决定了，它必须是政治性、政策性和战略性。但这次我们按照谷书记的要求往下探了一下，因为党员群众反映，具体问题不回答不行。这就是为什么报告长了。这是我说的第一个部分里的第一个方面。

在背景和过程里的第二个方面，就是书记校长对报告起草工作的指导性意见。谷书记的意见是：第一，二次党代会的报告很好，提出的理念、目标和战略依然有效，三次党代会要突出怎么进一步落实二次会的思想；第二，国家经济发展正在强调转型升级，地方政府正在做转型升级，我校是不是也面临同样的问题，我们好好论证一下，如果是这样，三次会就要把向研究型转型升级作为一个重要线索，作为报告主题的核心内容，未来的“一提三优”工程（二期）要解决的重点问题就是转型升级；第三，要准确把握学校下一步发展的参照系，你们在办学水平提升工程验收汇报的报告中所提出的行业特色型大学是我校发展的一个直接的参照系，这样一个提法很好，我们学校现在就处于这样一个圈层结构中，我们下一步的目标就要在这一个圈层中办出高水平。这是书记的三条意见。谷书记同时还说，报告在强调战略指导性的同时，也要强调操作的指导性，只要能把问题说清楚，不必拘泥于字数的限制。

刘校长也提了三条意见：一是报告要注意继承与创新的结合，要在继承二次党代会基础上有创新；二是报告要系统总结六年的历程，并对学校所处的发展阶段作出准确判断，可以考虑根据实际情况对二次会提出的目标进行适当的修正；三是要对存在的问题作出实事求是的表述，问题要点到痛处。

书记校长的六条意见对整个报告的起草工作起到非常重要的指导作用，对主题的形成、框架的确立具有非常重要的作用。

在背景和历程这部分的第三个方面，是报告形成的简要历程。2009年9月，报告起草组开始工作，谷书记亲自担任报告起草组组长并对报告起草工作做出重要指示，体现了党委对报告起草工作的高度重视，这对报告的成功起到了非常重要的基础性作用。2009年9月，起草组奔赴校外7所大学调研。我们选择了5所行业特色型大学和两所985大学，起于中国海洋大学，止于中国地质大学，中间到了上海交大，东华大学（原中国纺织大学，也是行业特色型大学），西北农林科技大学（在杨凌），北航，北邮。同他们的学校领导、发展计划和战略研究等部门的领导进行了深入的交流，并考察了一些重点实验室。这次调研对起草组把握行业特色型大学这个参照系起到了重要的作用，同时对985院校所关注的问题也有了一定的了解。2009年10月，形成了报告提纲，向书记校长汇报后随即启动了报告文本的起草工作。2010年，由于学校迎接党建创优工程评估、办学水平提升工程验收，科学发展观活动后续整改工作检查等等重要工作，党代会报告起草组的成员都作为主要成员参与了这些工作，所以被迫调整了起草工作计划，实际上2010年没什么大的进展，主要是靠假期进行起草工作。到了2011年初，由谷书记主持召开了校内9个座谈会，涉及到包括学生在内的各个方面。这些座谈会上提出的意见对丰富完善报告起了重要的参考作用。同时，由谷书记带队对北航、北理工、哈工大进行了调研，与各学校领导和部门负责人进行了交流，使起草组对研究型大学有了更深入的了解。2011年7月1日、2日，报告分别送书记校长审阅，审阅后，他们对报告的框架和主体内容都给予了充分肯定，并提出了具体的修改意见；7月13日，报告提交常委会讨论；7月18日，向各代表团和党外代表人士征求意见。党内征求意见各代表团72条，党外代表人士反馈意见89条，综合整理为125条，采纳修改98条，修改后送党委全委会审议，审议通过后上会；7月23日，在大会讨论的基础上，各代表团提出意见共39条，采纳修改11条，在报告其他地方体现4条，属于后续工作中进一步解读和落实的问题6条，不宜在报告中体现的13条，其他5条。回顾整个报告的起草过程，我们觉得，这个报告充分体现出它是工程大学全党智慧的结晶，报告讨论的过程本身就成为一个不断统一思想的过程，为今后学习贯彻奠定了非常好的基础。这是我给大家汇报的第一部分。

第二部分 关于报告的要点

我给大家汇报的第二个部分就是报告的要点，请大家看报告的第1页。引言部分，讲的就是会议的主题，或报告的主题。报告的主题就是报告的精髓，一经会议确认，就成为未来的指导思想和总体要求，是我们校内具有最高层次指导力、最高层次约束力和最高层次评价力的文件。所谓主题就是要代表讨论，同意不同意，有没有意见。如果同意了，下面就得执行，它的评价力、约束力、指导力就在这儿。所以首先要对主题有充分的理解，因为它是报告精神的核心。我首先来说一下报告的主题表达什么，也就是说主题所表述的内容是什么。从逻辑上来讲，大家经常听到的在对十六大、十七大精神的解读上，就是举什么旗，走什么路，以什么样的精神状态，实现什么样的目标。我们这个报告也是一样。如果从大的层面来说，就是举科学发展观的旗帜，走科学发展的道路，以改革创新精神，实现科学发展的目标。主题的前半部分内容重点就是科学发展观，归根结底，学校发展的问题就是落实科学发展观的问题。具体到我们学校这个层面，就是举特色办学的旗帜，走内涵式发展的道路，以改革创新的精神，实现向研究型大学加速转型升级的目标。这就是报告主题最核心的内容。在报告中说的就是“坚持特色办学，深化内涵建设，着力改革创新，破解发展难题，加速转型升级”，完全符合最近一次教育雨咩询会议的精神。这是说主题应该要表述的内容。

为什么要确定这样的主题？确定的依据是什么？第一个依据，就是教育改革发展纲要，应该说这是直接对我们高等教育、高校有指导意义的最高层次的文件。这个纲要的核心思想可以简要地概况为三句话：质量是核心，教师是关键，改革是根本。质量是核心，就是说高等教育的核心任务就是提高质量；教师是关键，就是说提高质量关键在教师；第三句话改革是根本，用纲要的原话就是“教育要发展，根本靠改革”。这三条对我们确立主题有非常重要的指导意义，是我们确立主题最重要的依据。

第二个依据，就是胡锦涛总书记在清华百年校庆上的讲话。这个讲话对我们确立主题也具有非常重要的指导意义。他说了很多内容，最直接的有指导意义的，我给大家复述一遍：建设若干所世界一流大学和一批高水平大学要以重点学科建设为基础，以体制机制改革为重点，以创新能力提高为突破。我认为这三句话极其重要。为什么重要呢？我们看看1998年，江泽民在北大百年校庆时（就是产生985工程的那一时刻）说的话，他主要说了中国急需有若干所世界一流大学，回答了为什么要建设一流大学，但没有系统回答如何建设的问题。后来985一期、二期、三期相继实施。十几年以后胡锦涛总书记做了一个我认为非常精辟的回答，指导各个高校去破解发展难题，它的意义不亚于985工程的确立。

主题确立的第三条依据，就是二次党代会以来我们的实践。2005年1月二次党代会，确立了研究型大学的目标，确立了“三海一核”特色办学理念，确立了四大战略。2007年1月教代会提出了构成研究型大学基本框架的六大体系，形成了创建研究型大学的初步的比较完整的理念框架。六年下来，我们的研究型建的怎么样呢？下一步怎么走呢？必然成为我们现在现阶段要回答的新问题，也是党员群众的新期待。2009年3月，科学发展观活动我们确立了一个实践载体，这个实践载体在我校理念形成的过程中，具有非常重要的作用。这个实践载体说了四句话：强化体制机制创新，加快内涵式发展，突出“三海一核”特色，创建研究型大学。这个理念是办学理念的一个大的集成，是我们确立报告主题的一个直接依据。2009年9月，三次党代会筹备工作启动以后，一系列的研讨座谈、校内外调研，我们最终把主题聚焦在改革创新、转型升级上，就是报告标题前面的两句话，是精髓的精髓。说到这儿，我想起毛主席早年说的一句话——主义好比旗帜，旗帜立起来了才有指望，才知所趋赴。六年来，我们的研究型大学的实践一直遵循改革创新、转型升级这样一面旗帜，但是没有正式会议的确认。这次党代会以正式会议的形式明确下来，可以说是一个非常重要的贡献，就是把历史经验中的精华部分提取出来作为我们会议的灵魂，我觉得意义重大。刚才说到党委的职责。群众需要引领，这就是党委的职责，引领靠什么呢？首先靠的就是旗帜、思想和理念。理念要想掌握群众，一个重要前提条件必须简单、好记，便于执行。所以说，转型升级是我们报告中的第一级的概念，是最简单的概念。如果什么都忘了，就把转型升级记住，我觉得也可以了。以上是引言部分的主题。

报告第一部分是二次党代会以来的工作。

这部分内容大家都比较熟悉，我不做详细的解释，把要点给大家提示一下。这部分报告材料源自六年来历次全委会书记的报告和历次教代会校长的报告，包括总结讲话、假期工作会议上的讲话。第一段说了3句重要的评价性的话：开启了创建研究型大学的新里程，开创了各项事业发展的新局面，实现了创建研究型大学第一阶段的目标。第一阶段的目标是什么呢？我们当时提出的是构建研究型大学的基本框架，现在看提的应该是比较准确的。这3句话是相当重要的一个评价。开启一个新的里程，这对学校办学的历史具有深远的意义，这就是说从二次党代会开始，我们开始创建研究型大学了，这具有重要的标志性意义，以前没有这样正式的提法，这是既继承前人又突破前人的大事情，这个评价不过分。那么，六年来我们的研究型大学建得怎么样呢？我们的框架实现得怎么样了呢？报告这一部分主要是围绕六大体系来回答这个问题的。

一、办学理念体系不断丰富发展，形成了比较完整的体系。这是六大体系之外加入的。这里面有这样几句话，“校党委对一系列重大现实问题进行了系统研究和深入探索，在战略层面系统回答了研究型大学建设的目标、道路、模式和动力等问题，逐步形成了比较完整的办学理念体系。”其中，特别强调了“在战略层面”，后面在“问题”部分提到了我们的理念落实的深度还不够。这里谈到2005年的精英教育理念，到2006年“三海一核”办学理念提升为办学方略，2007年的六大体系，2008年的特色学科专业体系，2009年的面向未来的现代大学制度，还有我们科学发展观活动的实践载体，2010年的关于大学国际化的意见，还有“十二五”规划，体现了更加符合研究型大学发展需要的新视野、新思路。到了2010年12月，学校的“十二五”规划及院系的规划又使我们的战略理念推进到了战役的层面，“5+1”重点项目的确立，使重点学科建设的战略与战役结合起来。这些理念的形成都离不开我们历次的假期工作会议。从2005年开始假期工作会至今，已经成为我校学习型组织建设的一个稳定模式，不仅产生了重要成果，而且创造了一种学习的机制和氛围，从学校领导到各级领导在实践操作的过程中开始更加系统地思考——我现在哪里？我到哪里去？就是思考战略性的问题。我认为，这是我们学校六年来一个非常重要的变化，也是一笔宝贵的财富。假期工作会议，还有历次的全委会、教代会形成的成果都是构成我们这次党代会报告的一个非常重要的参考。

二、“六大体系”建设取得丰富成果，形成了研究型大学基本框架。六大体系中首先谈到的是精英教育体系。这部分内容大家都相当熟悉，我就点一下要点。在精英教育体系中，报告说“着力构建精英教育体系，人才培养取得丰硕成果”，这里谈到不断创新人才培养模式，推进了以科学与工程技术研究为主导的导师负责制和导师项目资助制改革，提到了实施了陈赓创新人才培养实验班试点，出台了新版人才培养方案，包括加大教学工作的投入力度；加强人才培养全过程的监控，探索教育教学自我监督、自我评价和自我激励的运行机制；以及深入践行新的学生工作指导思想，全面优化学生成长成才环境等内容。

第二部分提到“着力构建科技自主创新体系，科技工作实现了跨越发展”。那么，这个科技自主创新体系都包括什么呢？这里面讲了三个体系，即初步构建了适应研究型大学发展的科技创新人才体系、科研条件保障体系、科技管理体系和政策制度体系。下面谈了三个方面，包括科技创新的主体、科技创新的水平、科研保障等。这里我想重点向大家汇报的是第二个方面，科技创新水平快速提升，学校在高技术船舶设计、大型舰船综合仿真验证技术、海洋工程关键技术、核能开发与应用等领域均获得一批大项目支持，“三海一核”特色全面彰显。这里，最重要的一句话，就是“三海一核”特色全面彰显。我给大家介绍两个背景，有助于对这个事情的理解。（1）、1995年“211”一期论证的时候，我们进行校内报告，邓三瑞教授、戴遗山教授等一些老先生都在场，当时戴教授提了一个意见（对这个报告的评价），说：这个报告火药味太浓。意思就是，实际上我们基本上可以说在“三海”中只有“一海”，即海防。（2）、1997年教育部211办胡副主任来校考察时，她问了一个问题。当时我们211建设是6个重点项目，其中有一个是现代船舶设计与制造。她问，上海交大做海洋工程，大工做大型船舶的结构设计，你们做什么呢？你们的特色是什么呢？当时（1997年）我们真的不能很好地回答这个问题，但现在14年过去了我们可以比较好的回答了，我们的船海学科有了包括“智水”机器人、徐玉如院士、深海中心、111引智基地等等，当时确实难以回答这样一个问题。所以说“三海一核”特色全面彰显是我们学校这十几年来所发生的历史性的高显示度的变化，是非常值得庆幸的。

第三部分提到“构建高层次的社会服务体系，产学研合作扎实推进”。报告主要讲了我们学校近几年与中船重工、中船工业、中海油、中核集团等一些单位企业进行的实质性的产学研合作，以及与世界主要船级社、国际原子能机构展开的合作。这是一个比较显著的变化。

第四部分提到“大力实施‘人才强校’主战略，师资队伍数量和水平大幅提升”。报告中有几个很重要的数据，一个是博士化率由12.6%提高到50.2%，生师比下降到14:1。这是重要的一个变化。我们在2000年初的时候，大概还是一比二十几，这怎么能是研究型呢？根本不可能。所以这是一个重要的历史性的变化，这与我们最近几年的人才战略关系很大。报告还提到，我们引进了一批海外高层次人才和一批在国内“三海一核”领域有重要影响的高端领军人才。这个大家了解的很多了，我也不多说了。

第五部分提到“着力构建特色学科专业体系，学科专业发展呈现良好态势。”这里谈到“十二五”规划设立了“5+1”重点学科建设项目，确立了使5个一级学科率先达到国家重点学科水平的学科建设核心目标。一级学科逐步的强化是姚郁副校长来校后在学科建设“十二五”规划中特别强调的，原来我们强调的是二级学科，“十二五”学科规划在整个规划的设计上做了一个改变。报告中还说，第二个显著的变化是，我们投资2.5亿元重点建设了舰船总体技术、特种功能材料、舰船火灾防护、信息安全、舰船电磁兼容、光学探测与光纤传感技术等新的学科创新平台。新的学科生长点使得特色学科体系的味道更浓了，新的增长点决定和影响到未来学科总体格局，这也是意义重大的事情。

第六部分提到“着力构建现代大学制度体系，体制机制改革不断深化”。报告中说，六年来，先后实施两轮人事与分配制度改革，推行全员聘任制和合同聘用制等等，为后续工作奠定了很好的基础。

第七部分提到“着力构建现代化校园公服体系，办学条件显著改善。”这部分内容都是有形的东西，大家都能看到。

三、加强和改进党的领导，党建与思想政治工作成效显著。在此不细说了。大家都好理解。包括2006年学校党委被授予“全国先进基层党组织”，今年“七一”前夕，学校党委被授予“黑龙江省高校先进基层党组织”称号。谈到了专项教育活动，基层党组织、干部队伍建设，思想建设和思想政治教育工作以及党风廉政建设等。

四、深入推进文化校园与和谐校园建设，营造了良好的发展软环境。报告中说了两个部分，我想在此专门提一下哈军工文化园建设。最近这些年，校友回校频繁，包括哈军工一期的校友，他们（我见到的）都说，你们在哈军工六校里面对哈军工的传承是最好的。这话有鼓励的成分，但也有事实。我们的一个重要做法或者重要观念是，传承历史传统必须有载体，光用嘴说是不行的，我们立了陈赓像、《受命》群雕等，都是重要的标志。我们的传承还有研究类的、设施类的和传播类的等等，这对凝聚校友，汇聚更大的力量具有重要作用。报告接下来谈的是“师生满意工程”。这里谈到全面实施教职工医疗保险和住房分配货币化改革，自筹资金为教职工兑现阳光工资。新建两栋周转住房，积极解决青年教师和无房户住房问题等等。这些都是重要的举措和成果。

最后“过去六年的工作”里专门谈到了“优势学科创新平台”，这个平台来得非常及时。报告第10页，说了这样的几句话，对这个平台做了比较高的评价，“我校跻身国家‘优势学科创新平台’建设高校行列。这是我校继进入“211工程”建设序列、获准设立研究生院以来，办学历史上的又一次大跨越，表明我校在中国大学分类分层次建设和体系中进入到了一个更高层次，是创建特色鲜明的高水平研究型大学道路上的一个重要里程碑。”还是像刚才说的，你走到哪儿了呢？我们进入了“平台”高校。虽然现在已经有40多所了，再加上985有三十八九多所，接近80所，但我们毕竟进入这样一个层次，所以后面我们还要讲参照系，还要往前奔，仅仅进去是不够的。我们的办学在发展变化上，在一定时间内应该有一些高显示度和高影响力的成果，只有这样我们才能够更加振奋人心、凝聚人气，这个平台在某种意义上达到了这样的效果。这是过去工作回顾里总结的部分。

报告下面讲的是经验和体会。这部分的内容在书记校长以前的报告里已经多次提到了，这次做了一个集中的凝练，包括特色发展、内涵发展、和谐发展、创新发展。非常好理解。“经验”的地位仅次于报告主题，如果你遵循报告，遵循的第二个层次就是“经验”，也是我们行动的指南。

“经验”之后就是问题和不足。报告在5个层面上把我们存在的问题表达了，这些问题也是历次全委会报告、教代会报告和假期工作会报告多次提到的。这次，我们整理了一下，在办学理念上，学科建设上，体制机制上，人才队伍上，办学的关键性指标上都做了一个高度的概括，当然还有其他方面的问题。党代会期间，水声学院李琪院长跟我说，实际上管理上的问题也很重要。同时有同志提出意见：必须深入剖析这些问题的原因。所以，报告加了一句话“必须深入剖析问题的成因”，问题找到了，还要寻找消除成因的办法，才能彻底地解决问题。在座谈的时候有不少代表提出了这样的意见，我觉得非常好。以上是第一大部分，六年历史的回顾。

第二个大部分：坚定研究型大学发展目标，实现科学发展新跨越。

目标这个问题很重要，它是所有改造世界活动的最首要的概念，它回答的是“我们向哪里去”的问题。如果没有这一条，所有改造世界的活动就没法开始，你就会盲目，就是周济讲的“脚踩西瓜皮滑到哪里算哪里”。（这是他2002年说的话）所以目标非常重要。但目标又很不好提。为什么呢？首先要鼓舞人心，你提出的目标蓝图，还要符合现阶段的发展实际、现阶段的状态，还得满足上级的要求，所以很不好提。我们二次党代会所确立的目标很好，所以在这部分的第一段对此做了一个非常重要的评价，提出研究型大学战略目标的确立，“凝聚了人心人气，提升了思想认识，引领了事业追求”。这几句话是教育部副部长杜玉波在做北航党委书记时候说的，它的原意所表达的是学校的办学理念、目标、战略应该要满足这三个标准。我们确立的目标满足了这样的标准，这三句话用在这里比较恰当。

未来的目标怎么定呢？首先就是要对学校的发展现态、发展阶段做出判断，所以第12页说了一段非常重要的话，它决定了我们未来的政策取向。我在这给大家重复一下以加深下印象：“经过六年的思索与实践，我们进一步深化了对研究型大学基本特征和建设规律的认识，深化了对中国大学圈层结构的认识，我们清醒地认识到在创建高水平研究型大学的发展阶段中我们还处于初级阶段，在我国拥有研究生院的大学行列中我校还处于下游水平，在具有优势学科创新平台的高校的行列中我校还处于中游水平，在国家对高校的分层分类建设中我校处于并将长期处于行业特色型大学这一圈层。”这是对我校现今发展阶段的一个非常重要的判断，有点像中国特色社会主义初级阶段的判断。如果脱离了这个，我们所有关于未来的东西都失去了基础，就都是空的。
