全力推进转型升级工程的实施
——三论认真学习贯彻校三次党代会精神
三次党代会做出了“未来五年要继续推进‘四大战略’，完善‘六大体系’，大力实施转型升级工程，加速推进研究型大学建设步伐”的重大决策。这一决策，是基于学校二次党代会以来的办学实践和当前发展的阶段性特征做出的科学决策，是学校党委坚定不移走内涵式发展道路、紧抓提高办学质量这条“生命线”作出的战略部署，是我们集中力量对建设研究型大学征程中的发展难题进行工程化破解的重大举措，这对于我们进一步转变发展方式、提升发展内涵，早日实现创建特色鲜明的高水平研究型大学奋斗目标具有极其重要的战略意义。
    报告提出的实施师资队伍建设转型升级工程、学科建设转型升级工程、人才培养转型升级工程、科技发展转型升级工程和大学国际化转型升级工程等五大转型升级工程，是一个全面提高办学质量和水平的系统工程，是一个相互关联、相互支撑、功能耦合的完整体系。师资队伍建设是转型升级工程的重中之重，没有师资队伍的转型和升级，没有师资队伍的活力和竞争力，就不可能实现其他的转型和升级；学科建设是转型升级工程的核心任务，没有学科建设的转型和升级，就不可能建成一流水平的学科，高水平研究型大学建设的目标就不可能实现；人才培养是转型升级工程的根本任务，没有人才培养的转型和升级，就不可能真正培养出精英人才和拔尖人才，就不可能真正打造出我们的人才品牌；科学研究是向研究型大学转型升级的先行军，没有高水平的科研产出，就不可能建成一流水平的学科和高水平的师资队伍，也不可能培养出精英人才和拔尖人才；国际化是向研究型大学转型升级的战略途径，没有开放的办学思维和办学环境，没有国际化的办学理念和战略路径，就不可能有国际化的人才培养和高水平的师资队伍，也不可能产出高水平的科技成果、建成世界一流水平的学科。因此，五大转型升级工程的最终结果都将体现在学科建设这个核心和人才培养这个根本上，我们必须紧紧围绕学科建设这个核心和人才培养这个根本，全力推进转型升级工程的实施。
    报告提出，未来5年师资队伍建设要实现向“提升重点学科方向上高端人才的引领能力、注重优秀拔尖青年人才的培养、注重体现制度设计的校际竞争力”的3个转型，这既是我们继续坚持“研究型衡准、超常规举措、特色竞争力”人才工作理念的根本要求，也是我们实现师资队伍建设转型升级的根本目标，为我们破解如何建设高水平师资队伍这一难题指明了方向。我们必须按照实现师资队伍建设转型升级“三个着力”的要求，真正把“人才强校”战略作为“第一战略”、作为“主战略”加以贯彻落实，必须全校上下一盘棋、一条心、一股劲，始终致力于院士、长江学者、国家杰青、千人计划入选者等在学界和业界有影响力的高端领军人才队伍建设的突破和重点学科方向上高端人才引领能力的提升，始终致力于优秀拔尖青年人才的培养和广大教师学术竞争力的提升，始终致力于激发教师队伍的活力和动力、增强制度设计的校际竞争力，努力实现师资队伍建设的转型升级。
    报告提出，实施学科建设转型升级工程必须从学科发展观念、学科发展牵引模式、学科发展动力机制、学科评价方式等4个方面实现学科发展方式的转变，更加注重我们在学界的影响力，更加注重科学需求的拉动，更加注重制约、竞争和评价机制的作用，更加注重对学科团队的评价。这4个转变是紧密结合我校当前学科发展实际提出的具有很强针对性的、科学的学科建设观，对于进一步提升全校上下对学科建设重要性的认识和对学科建设规律的理解与把握，对于进一步理顺学科建设管理体制和运行机制，更加明确学科负责人、方向负责人、机关职能部门等分别在学科建设中的职责和任务，对于进一步调整学科布局、优化学科结构、集中力量办好优势学科具有重要的认识论意义和方法论价值，为我们破解如何进一步提升特色学科体系的整体实力与重点学科建设水平这一难题指明了方向。我们必须按照实现学科建设转型升级“六个着力”的要求，真正把学科建设作为五大转型升级工程的核心加以贯彻落实，必须牢牢把握和紧紧抓住学科建设转型升级的重点和难点，把统筹好业界的贡献力和学界的影响力作为实施转型升级工程的中心线索来全力推进，以凝炼和建设特色学科方向作为学科建设的基本点和师资队伍、人才培养、科技发展转型升级的结合点，始终致力于国家重点学科数量的突破和学界影响力的不断增强，始终致力于以“三海一核”主体学科为核心的特色学科体系的形成和学科结构的进一步优化与学科布局的调整完善，始终致力于以激发学科发展与教师发展双重动力为关键的体制机制创新和以学科建设为核心的竞争与评价机制创新，始终致力于学科可持续发展能力与竞争能力的增强和学科上、中、下游的有效贯通，努力实现学科建设的转型升级。
    报告指出，科技工作要遵循“顶国际领先之先，立行业需求之地”的理念，实现向“产出优先、兼顾投入”、向“创新推动”、向团队及团队之间联合承担重大项目、向“学校为主导、学院为主体、校院所有机结合”的4个转变，这4个转变是在系统总结“十一五”学校科技发展经验和不足，深刻分析学校未来面临的发展机遇和严峻挑战的基础上，对科技工作模式转型作出的重要决策，对于进一步增强基层学术组织主动谋划发展的意识和广大教师树立竞争超越的思想，对于进一步解决科技发展的结构性矛盾和投入产出的不协调问题，对于进一步激发广大教师开展学术交流的积极性、主动性，不断完善科技发展管理体系和运行机制具有重要的现实针对性，为我们破解如何进一步提升科技创新能力和创新水平，不断产出高水平科研成果这一难题指明了方向。我们必须按照实现科技发展转型升级工程“四个着力”的要求，切实把科学研究作为向研究型大学转型升级的先行军，真正把科技工作转到支撑学科发展和人才培养上来，始终致力于高水平科技创新成果产出等体现创新水平的标志性成果有更大的突破以及国家重大项目首席科学家与高水平创新团队的更大突破，始终致力于通过核心能力建设实现国家级重点实验室与工程中心等体现创新能力的标志性成果有更大突破，以学校 “十二五”科技工作会议为契机，积极参与国家即将实施的高等学校创新能力提升计划，始终致力于为学校未来发展争取和创造更大的发展空间、积累和奠定更加雄厚的发展实力。
    报告指出，要把国际化作为向高水平研究型大学转型升级的战略途径，实现国际交流与合作由自发向自觉、由被动向主动、由零散向系统、由盲目向有序、由借鉴向创新的转型。实施大学国际化转型升级工程这一重要战略决策，体现了学校党委对建设高水平研究型大学规律的深刻认识与准确把握，是对二次党代会以来办学实践深度思考与经验总结的结果，这对我们以更加开放的心态和更加广阔的视野审视研究型大学建设的“高水平”，加快师资队伍、学科建设、科技发展和人才培养的转型升级必然会起到重要的促进和支撑作用。我们必须按照实现大学国际化转型升级“四个着力”的要求，把提升学科建设能力作为推进国际化转型的根本目的，以师资队伍国际化为突破口，紧紧抓住人才培养国际化和国际科技合作这个重点，逐步形成全方位、多层次、重实效的国际交流与合作新格局，显著提升我们国际合作与交流的深度和广度。
    打好“转型升级”这场硬战，是一个积小胜为大胜、积跬步致千里的过程。我们不仅要系统思考、明确目标，以最迅速的行动、最有力的措施、最务实的作风，一个环节一个环节地紧抓不放，一个步骤一个步骤地盯住落实，一个项目一个项目地实现突破，还要求各职能部门之间、机关和院系之间加强沟通、形成合力，坚决杜绝各自为政、造成政策障碍、产生转型升级的制度阻力，坚决杜绝独自为战、形成工作夹角、影响转型升级的工作阻力。只要我们全校师生员工都能守土有责、协调合作，各职能部门分工负责、合力推进，各院系积极行动、全力落实，紧紧围绕转型升级的战略目标、战略任务和战略路径系统推进，我们就一定能够打赢向研究型大学转型升级这场攻坚战，实现我们工程大学几代人的理想和夙愿！
