奋力实现特色建设新突破
二论认真学习贯彻校三次党代会精神
三次党代会报告明确指出：必须大力强化特色理念在办学理念中的核心和主导地位，坚定特色办学道路，强化和拓展已有特色，培育和打造新特色，努力实现特色建设的新突破。这一思想既是对二次党代会提出的“三海一核”特色办学理念的继承和弘扬，又是在进一步深化认识特色办学规律基础上，对“三海一核”特色办学方略的创新和发展，对于我们更加坚定地走特色办学道路，更加主动地抢抓特色办学机遇，更加自觉地推进特色办学实践，进一步深化内涵建设、增强学校的核心竞争力，显著提升学校在“三海一核”领域的业界贡献力、学界影响力和社会服务能力，更好地树立和打造学校的品牌形象具有重要意义。
二次党代会以来，学校在特色办学道路上进行了深入的实践探索，把“三海一核”特色办学理念上升为特色办学方略，进而全面指导我们的办学实践。六年来，学校成立了国内高校第一个核学院，核动力安全与仿真学科创新引智基地入选“111计划”，参与了国家核能开发专项，建成了国内首个具有自主知识产权的全范围全数字核电仿真系统；在船舶工业领域，承担了一批高技术新船型研究任务，研发的“船舶压载水处理系统”通过国际海洋环境和保护委员会认证，取得我国船舶进入他国港口的环保通行证；在海军装备领域，参与了我国绝大多数海军舰船的研制工作，获得总装备部国家重大基础研究的5项技术首席；在海洋工程领域，承担了国防科技工业重大专项深海空间站6个子系统中的4个抓总任务，以及海洋平台、海洋工程装备等重大项目研究，在“三海一核”领域突破了一批关键技术，形成了技术创新引领能力和重大工程装备研发能力，这一系列研究成果是学校党委按照“三海一核”特色办学理念主动谋划的结果，标志着学校“三海一核”特色得以全面彰显。这不仅为我们正确把握特色办学规律，进一步践行好特色办学思想奠定了基础、积累了经验，也为我们更加坚定地走特色办学道路进一步增强了信心、指明了方向。

同时，报告还实事求是地深入总结了二次党代会以来学校在特色建设上存在的突出问题，并据此作出了“继续实施‘主体超越、整体升级’战略，强化和拓展已有特色，着力打造以‘三海一核’主体学科专业为核心的特色学科专业体系”和“按照工信部党组‘强化特色、继承创新’的要求，在强化已有特色的基础上，培育和打造新特色，将服务‘两化融合’作为特色学科专业体系建设新的重要使命”的战略决策和战略选择，这是学校在特色办学道路上未来的目标和方向。

我们必须按照报告提出的“通过提升主体学科上游的原始创新能力，进一步增强“三海一核”主体学科的自身成长力；通过提升主体学科与相关学科的集成创新能力，进一步增强主体学科对相关学科的学科带动力；通过提升相关学科对“三海一核”特色领域战略需求的贡献能力，进一步增强“三海一核”领域前沿方向对相关学科的直接牵动力；通过强化基础、通用和相关学科的自我发展能力，进一步增强非“三海一核”领域新兴方向对这些学科的直接拉动力”等强化和拓展已有特色的4条战略途径；按照“充分延伸‘三海一核’领域的传统优势，大力推进主体学科与信息类学科的交叉融合，在服务国防现代化上打造新特色；主动适应信息产业发展需求,积极支持信息类学科专业建设，在服务信息化上打造新特色；积极面向国家和龙江区域发展需求，在服务新能源、新材料等战略性新兴产业上打造新特色”等3条战略方针的要求，进一步细化和分解各相关职能部门、各有关院系的目标和任务，用报告中提出的战略路径和战略方针进一步统一各个学院、研究团队和广大教师的思想认识，把报告中提出的战略途径和战略方针作为我们政策取向和政策制定的根本基础。

我们必须深刻认识4条战略途径的方向性意义，抓住强化主体学科的创新能力这个关键力点，着力解决特色学科专业体系建设的深度、广度，特别是系统性不够的问题，协调统筹我们对行业的贡献力和对学界的影响力，真正把主体学科创新能力的增强作为打造特色学科体系的战略重点，不断强化和拓展已有特色；必须深刻认识3条战略方针的政策导向，继续坚持有所为有所不为，更加强调基础、通用和相关学科要深度融入主体学科、主动融入主体服务领域，不断凝练形成自身的特色方向，培育和打造新特色；各相关院系必须进一步明确特色建设方向、找准特色发展力点，努力形成支撑学校“三海一核”特色优势领域站在世界高端的竞争力；各相关部门必须进一步深化和加强特色办学理念的指导作用，着力在办学实践中推动学科建设、人才培养和科学研究实现特色发展；各研究团队、教授以及广大青年教师必须在特色办学理念的指引下，认真思考自己的研究定位，找准自己的研究方向，形成自己的研究特色。通过各个层面对特色理念的深入思考、主动选择和积极践行，着力实现“三海一核”特色的全面突显和超越，着力实现特色学科专业体系整体质的全面提升和飞跃，着力实现特色建设水平的全面提高和特色发展能力的持续增强。

从我们提出“三海一核”到今天成为指导学校办学实践的核心方略，正好十年。已有特色是工程大学几代人历经艰苦卓绝的努力积累而成的，对学校办学特色的继承和创新是我们这一代人的重要使命。只要我们始终坚定特色办学道路，正确选择特色建设方向，更加明确特色建设目标，准确把握特色建设力点，全校上下进一步形成推动特色发展的思想共识和合力，不断提升特色发展的能力和水平，我们就一定能够实现特色建设的新突破，就一定能够形成工程大学不可替代的核心竞争力，就一定能够打造出工程大学独特的更加优秀的品牌形象。
