工作安排以及要求的通知

各分党委、党总支：

我校党的群众路线教育实践活动业已扎实开局，前期准备、近期活动开展情况受到部督导组的充分肯定。为把教育实践活动进一步引向深入，现将处级领导班子教育实践活动近期工作安排以及要求通知如下：
一、教育实践活动的主要内容、重点与主要任务
教育实践活动要紧紧围绕保持党的先进性和纯洁性，以为民务实清廉为主要内容，以校处两级领导班子和党员领导干部为重点，以贯彻落实中央八项规定精神为切入点，以反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风这“四风”为聚焦点，以教育引导党员、干部树立群众观点、弘扬优良作风、解决突出问题、保持清廉本色为主要任务。
二、我校教育实践活动的主题
以“切实改进作风、提升办学水平、服务师生发展期盼、创办人民满意大学”为主题，以作风建设的新成效开创学校发展的新局面，以五大转型升级的新成果服务师生员工的新期盼，使党员干部思想认识有提高、领导班子作风建设有变化、内涵建设转型升级有成效，为实现建设特色鲜明高水平研究型大学、实现“海洋强国梦”与“工程强校梦”夯实群众基础、汇聚力量源泉、提供坚强保证。
三、我校教育实践活动下一阶段努力方向
把“结合实际，围绕主题，突出特色，注重实效”作为下一阶段我校教育实践活动的努力方向，使教育实践活动更贴近高等教育发展实际、依据自身办学实际、服务师生期盼实际。
下一阶段的工作重点：一是继续加强学习教育，提高认识。这是搞好教育实践活动的基础。二是继续深入群众，坚持开门听取意见。这是搞好教育实践活动的关键一环。三是边学边改，边查边改，把机制和制度建设贯彻始终。这是搞好教育实践活动的根本。四是上下联动，共同把学校的教育实践活动引向深入。这是搞好教育实践活动的保障。五是统筹兼顾，做到活动工作两不误、两促进。这是搞好教育实践活动的重要标准。
四、处级领导班子教育实践活动近期安排以及要求
教育实践活动要坚持把“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求贯穿始终，把反对“四风”贯穿始终，把整风精神贯穿始终，把领导带头贯穿始终，把制度建设贯穿始终。
（一）领导带头，率先垂范。8月6日，校党的群众路线教育实践活动领导小组印发《关于校级领导班子成员党的群众路线教育实践活动近期安排以及要求的通知》，明确了校级领导班子要坚持“三结合”、“三带头”的原则。处级领导班子作为教育实践活动的组织者、推进者、监督者和参与者，要结合上级要求、结合学校发展、结合部门工作实际，带头学习提高、带头发现问题、带头解决问题，力争使认识高一层、学习深一步、实践先一着、剖析解决突出问题好一筹。要把统筹安排与基层创新结合起来，突出特色，力求实效。
（二）贯彻精神，落实部署。各分党委、党总支要在本单位党员范围内传达8月20日校党委中心组（扩大）集中学习会议精神，落实部督导组组长张洪远就下一阶段教育实践活动深入开展的指导性意见，落实校教育实践活动领导小组组长、校党委书记谷焕民就下一阶段教育实践活动深入开展的部署与要求。
（三）联系实际，加强学习。要在前一阶段个人自学基础上，继续认真学习中国特色社会主义理论体系，学习党章和党的十八大报告，学习习近平总书记一系列重要讲话精神，学习党的光辉历史和优良传统，重点学习党章和《论群众路线——重要论述摘编》、《党的群众路线教育实践活动学习文件选编》、《厉行节约、反对浪费——重要论述摘编》等学习材料，努力做到认认真真学、原原本本学、联系实际学、深入思考学。
（四）学用结合，知行合一。9月10日前，各分党委、党总支要围绕习近平总书记在河北调研时的重要讲话精神组织集中学习。9月15日前，各分党委、党总支要把传承弘扬“哈军工”精神作为教育实践活动“自选动作”之一，组织本单位党员集体参观哈军工纪念馆，重温创业艰辛、珍惜建设成果，并以此为主题开展集中学习讨论。各分党委、党总支要坚持学用结合、知行合一，按照工业和信息化部教育实践活动领导小组关于集中学习时间不少于3天的要求，联系实际设计有针对性的专题，不以分散自学、辅导报告、参观考察代替集中学习讨论，增强学习实效，为教育实践活动深入开展奠定思想理论基础。
（五）听取意见，边学边改。7月中旬至8月中旬，校级领导班子成员已深入教育实践活动联系点以及分管部门，就师生在转型升级过程中的期盼、学校改革发展重大核心问题在“四风”中的表现、学校在建设特色鲜明的高水平研究型大学进程中的问题开展调查研究。9月15日前，各分党委、党总支要根据单位实际、职责范围，进一步开展调研活动。院系领导班子成员要深入到联系的党支部进行调研。院系分党委、党总支要分别召开教工、学生2个层面的座谈会，就校处两级领导班子及其领导干部作风建设问题、师生期盼问题，进一步向教师、管理人员、学生征求意见与建议。院系分党委、党总支要在座谈会召开前2日将时间、地点同时报送联系本院系的校领导、校督导组，以便校领导及其有关人员参会。座谈会召开后3日内，将梳理后的意见与建议报校督导组。9月20日前，处级领导干部向校督导组提交教育实践活动学习心得或调研报告。征求意见、调查研究过程中，要深入了解真实情况和具体问题，要聚焦在作风建设上，不能简单以工作问题代替听取意见，要把边学边改作为第一环节不走过场的重要标志之一，立行立改、不等不拖，从领导班子及其领导干部自身做起，从现在抓起，从师生感受最直观、反映最强烈的问题改起，以实实在在的成效取信于师生。
（六）明确责任，加强督导。各分党委、党总支是本单位教育实践活动的责任主体，分党委、党总支书记是第一责任人。第一责任人要吃透精神、靠前指挥、把握进度节奏，确保本单位教育实践活动扎实有效开展。校督导组在校教育实践活动领导小组的领导下，加强督导工作。对于工作不扎实、走过场、达不到要求的，要责令其进行“回炉补课”。
五、其他事项
（一）7月上旬中央党的群众路线教育实践活动领导小组印发《关于做好第一批教育实践活动学习教育、听取意见环节工作的通知》。工业和信息化部党的群众路线教育实践活动领导小组办公室，7月15日印发《关于做好学习教育、听取意见环节工作的通知》，8月14日印发《关于进一步做好教育实践活动第一环节工作的通知》，对于学习教育、听取意见环节的要求逐渐深入、日益具体。我校党的群众路线教育实践活动领导小组将根据中央以及部党组的新部署、新要求，对教育实践活动的组织开展适时进行补充完善，并及时向校处两级领导班子成员通报情况、印发材料。
（二）学校党的群众路线教育实践活动专题网站，作为教育实践活动深入开展的有效载体，已于7月20日开通。各分党委、党总支要充分运用专题网站新闻宣传、案例展示、学习服务、互动交流的功能，充分发挥专题网站学习教育、舆论宣传、交流互动的作用。专题网站工作人员联系方式：吴丹丹  82519944-501  edit@gongxue.cn
（三）暑假期间，校教育实践活动领导小组组织分党委、党总支参加工业和信息化部党的群众路线教育实践活动领导小组办公室组织开展的“学党章知识竞赛”网络答题活动。我校参与答题人数259人，其中答题满分（501分）72人。
（四）60周年校庆在即，各分党委、党总支要统筹兼顾，做到教育实践活动与其他工作两手抓、两不误、两促进。
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